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NOTĂ 

privind aprobarea de către Adunarea Generală Extraordinară a Acționarilor a 

participării Companiei la majorarea capitalului social al  Societății pentru Servicii de 

Mentenanță a Rețelei Electrice de Transport “Smart” SA în legătură cu restructurarea 

economico-financiară a acestei filiale a Companiei   

 

 

I. Generalități și context. 

Societatea pentru Servicii de Mentenanță a Rețelei Electrice de Transport “Smart” SA (în 

continuare „SMART SA”) are următoarea structură a acționariatului:  

 Compania Națională de Transport al Energiei Electrice "Transelectrica" S.A. (în 

continuare „Compania” sau „Transelectrica”) deținând 70,006% din capitalul 

social; 

 Statul român prin Ministerul Economiei,  deținând 29,994% din capitalul social. 

 

În data de 27.03.2019, SMART SA a transmis acționarilor sub nr.1951/27.03.2019, în 

vederea aprobării în Adunarea generală a acționarilor SMART SA, Programul de 

restructurare economico-financiară a activității Smart SA nr.1893/25.03.2019 avizat de către 

Consiliul de administrație al societății prin Decizia nr.6/25.03.2019, documentele fiind  

înregistrate în Companie sub nr.15386/27.03.2019.  

 

Potrivit documentelor transmise, Consiliul de administrație al SMART SA a adus la 

cunoștința acționarilor societății deteriorarea semnificativă în ultima perioadă a situației 

financiare a societății, datorată lipsei resurselor financiare pentru plata obligațiilor legale și 

contractuale scadente, fapt ce a condus la acumularea unui volum total de obligații de plată 

cu scadența depășită de mai mult de 60 de zile în cuantum de 4,19 milioane de lei. În aceste 

condiții, Consiliul de administrație al SMART SA a transmis spre aprobare acționarilor un 

Program de restructurare economico-financiara a activității SMART SA, ce conține ca 

element central necesitatea capitalizării SMART SA în cuantum de 24 de milioane de lei. În 

considerarea rolului SMART SA de filială de mentenanță a rețelei electrice de transport, 

precum și datorită importanței deosebite pe care o are asigurarea activităților de mentenanță 

a rețelei în raport cu siguranța Sistemului Electroenergetic National, conducerea executivă a 

Companiei a analizat în regim de urgență situația societății și a dispus inițierea demersurilor 

legale necesare pentru adoptarea măsurilor de soluționare a situației SMART SA, astfel 

încât să nu fie pusă în pericol continuitatea activităților de mentenanță și să se combată 

starea de insolvență a SMART SA. 
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În baza art. 121 din Legea societăților nr. 31/1990, acționarii filialei SMART SA, respectiv 

Compania și Statul Român prin Ministerul Economiei, s-au întrunit în data de 28 martie 2019 

în Adunarea generală a acționarilor, în cadrul căreia a fost aprobat în unanimitate Programul 

de restructurare economico-financiară a activității SMART SA (emis sub nr.1893/25.03.2019 

și avizat de către Consiliul de administrație al societății prin Decizia nr.6/25.03.2019), fiind de 

competența Adunării „să aprobe propunerile privind strategia globală de dezvoltare, 

modernizare, restructurare economico-financiară a SMART, precum și contractarea 

împrumuturilor bancare pe termen lung”. 

 

În ceea ce privește realizarea capitalizării SMART SA în cuantum de 24 de milioane de lei, 
participarea suplimentară a Companiei la capitalul social al filialei presupune aprobarea 
Adunării generale a acționarilor Companiei potrivit art. 14 alin.(3) lit.b) din Actul constitutiv al 
Companiei. 

II. Importanța deosebită pe care o are asigurarea activităților de mentenanță a 

rețelei în raport cu siguranța Sistemului Electroenergetic Național. 

 

Activitatea de mentenanță în cadrul Transelectrica se conformează Programului de 

Asigurare a Mentenanței (PAM) elaborat pe baza Regulamentului de conducere şi 

organizare a activității de mentenanță, aprobat prin Ordinul Autorității Naționale de 

Reglementare în domeniul Energiei (ANRE), Strategiei de mentenanță proprii, 

Regulamentului de mentenanță preventivă la instalațiile și echipamentele din RET (Norma 

tehnică internă CNTEE Transelectrica SA cu indicativul NTI-TEL-R001-2007) și Programelor 

anuale de mentenanță (PM).  

În prezent activitatea de mentenanță se derulează în baza contractului încheiat cu SMART 

SA (având ca obiect mentenanța minoră, preventivă și corectivă) și a contractelor de 

mentenanță majoră (reparațiile curente și capitale).  

Asigurarea efectuării lucrărilor și serviciilor de mentenanță conduce, în primul rând, la 

reducerea numărului și duratei evenimentelor accidentale și a consecințelor acestora. Astfel, 

în lipsa efectuării mentenanței preventive, SEN (Sistemul Electroenergetic National) nu mai 

poate fi predictibil, sub aspectul unei funcționări sigure și continue, iar lipsa mentenanței 

corective, adică acele intervenții realizate în vederea eliminării neconformităților generate de 

evenimente accidentale în instalațiile din RET, poate conduce la efecte în cascadă care să 

determine nu numai deteriorări ale instalațiilor din gestiunea Companiei ci și întreruperea 

alimentării rețelei de distribuție (și a consumatorilor alimentați din această rețea) sau a 

consumatorilor alimentați direct din stațiile electrice din gestiunea Companiei. 

Precizăm că ansamblurile funcționale din gestiune, contribuie la alimentarea unor 

consumatori importanți și la evacuarea energiei electrice din zone cu concentrare mare de 

producție a energiei electrice, dintre care exemplificăm: 

1. Centrala Nucleară de la Cernavoda, care debitează energie prin LEA 400 kV: 

Cernavodă – Medgidia, Cernavodă – Constanța Nord, Cernavodă – Gura Ialomiței 

1+2 și Cenavodă – Pelicanu; 

2. Hidrocentrala „Porțile de Fier”, care debitează energie electrică prin LEA 400 

kV: Porțile de Fier – Urechești, Porțile de Fier – Slatina, Porțile de Fier - Djerdap și 

prin LEA 220 kV: Porțile de Fier – Severin Est, Porțile de Fier – Cetate; 

3. Combinatul Alro Slatina, alimentat din stația 400 kV Slatina; 

4. Combinatul ArcelorMittal Galați, alimentat din stația 400 kV Barboși si statia 

220 kV Smârdan. 
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De asemenea, merită a fi subliniat faptul ca mentenanța echipamentelor din gestiunea 

Transelectrica asigură eliminarea riscurilor cu impact deosebit asupra mediului. În gestiunea 

Companiei există, în funcțiune, echipamente care conțin substanțe nocive (uleiuri, 

hexaflorură de sulf) ce pot conduce, în lipsa asigurării unor procese continue de monitorizare 

specifice mentenanței, la o degradare a mediului cu consecințe greu de cuantificat.  

 

În concluzie, prin efectuarea in regim de continuitate a lucrărilor și serviciilor de mentenanță,  

în cantitatea și  la calitatea necesare, sunt îndeplinite următoarele deziderate importante:  

• menținerea unui nivel corespunzător al siguranței în funcționare a instalațiilor 

RET; 

• menținerea nivelurilor intrinseci de fiabilitate ale ansamblurilor funcționale și 

echipamentelor componente; 

• creșterea disponibilității instalațiilor; 

• optimizarea costurilor totale pe durata de utilizare. 

 

 

III. Analiza având ca obiect restructurarea economico-financiară în vederea 

redresării SMART SA și capitalizarea filialei. 

 

Programul de restructurare economico-financiară a activității SMART SA în mod conservator 

prevede o scădere a veniturilor din exploatare cu 4,58 milioane lei. Structura veniturilor 

înregistrează modificări și anume: 

o Creșterea veniturilor din contractele de mentenanță cu Transelectrica cu 10,7 

milioane lei; 

o Venituri zero din proiectele de investiții cu Transelectrica (se presupune că 

vor fi încetate contractele de investiții – Râureni, Arefu și Dumbrava); 

o Categoria Alte venituri a fost redusă cu 5,12 milioane lei; 

o Nu au fost estimate venituri din alte activități în completarea contractului de 

mentenanță cu Transelectrica, orice alte venituri generate de SMART SA în 

plus urmând a conduce la creșterea profitabilității și la fluxuri de numerar 

pozitive. 

În egală măsură, Programul prevede și un proces de diminuare a cheltuielilor, în urma căruia 

cheltuielile operaționale (fără amortizări) în 2019 se vor reduce cu 9,79 milioane lei (an de 

tranziție), respectiv 10,92 milioane lei. În continuare cheltuielile operaționale vor fi menținute 

la un nivel de 59 milioane lei. 

De asemenea, Programul prevede o infuzie de capital din partea Transelectrica în valoare 

de 24 milioane lei care să asigure: (i) plata debitelor restante către furnizorii neplătiți la 

scadență, (ii) plata datoriei bancare și (iii) capital de lucru care să acopere necesarul 

activității operaționale pentru aproximativ 1,5 luni. 

Considerații din perspectiva implementării Programului la SMART SA 

 În condițiile implementării cu succes a Programului de restructurare economico-

financiară, filiala va genera un rezultat pozitiv (profit) net marginal. Astfel, în cei 5 ani 

de prognoză profitul înainte de taxe va fi în valoare de 4,31 milioane lei; 
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 Profitul estimat va recupera doar 18% din pierderea cumulată în perioada 2015 – 

2018 (aproximativ 24,7 milioane lei), respectiv 18% din valoarea injecței de capital ;  

 Programul nu prevede distribuția de dividende în următorii 5 ani, astfel profitul 

realizat va fi reinvestit în Smart și împreună cu majorarea de capital va conduce la 

creșterea capitalurilor proprii de la 70,07 milioane lei (dec 2018) la aproximativ 98,38 

milioane lei (dec 2023). Sub acest aspect, filiala SMART rămâne în zona confortabilă 

a valorii Activului Net.  

Considerații din perspectiva Transelectrica 

 Programul scoate în evidență pe de-o parte situația financiară precară în care a 

ajuns filiala împreună cu motivele principale care au condus la starea actuală de 

incapacitate de plată a obligațiilor financiare către: salariați, ING Bank și furnizori (de 

utilități, servicii etc.), dar și consecințele imediate cu impact asupra riscului de 

neonorare a clauzelor contractuale din contractele de mentenanță și cele de investiții 

în RET, încheiate cu Transelectrica.  

 Pe cale de consecință, acest risc operațional pentru Transelectrica (lipsa prestației 

serviciilor de mentenanță minoră a RET) este un fapt generator de risc financiar 

semnificativ, conform Legii nr. 123/2012 art. 93 paragraf 47, care stabilește că 

reprezintă contravenție ”nerespectarea de către operatorul de transport și de sistem 

al energiei electrice și de către operatorii rețelelor de distribuție a energiei electrice a 

programelor de mentenanță și investiții, la termenele și în condițiile stabilite prin 

reglementările ANRE”. 

 În această situație, contravenția se sancționează cu „amendă cuprinsă între 5% si 

10% din cifra de afaceri anuală”. Raportat la cifra de afaceri realizată de 

Transelectrica în anul 2018, de 2.675.324.156 lei, aplicând prevederile legale pentru 

pragul inferior al amenzii (5%), amenda este estimată la aprox. 134 milioane lei. 

Cheltuiala cu amenda nu este deductibilă fiscal; 

 Valoarea amenzii depășește valoarea injecției de capital solicitată de SMART SA 

pentru asigurarea continuității activității. 

 Având în vedere faptul că, până în acest moment, nu a fost adoptată de către toate 

organele statutare măsura infuziei de capital la SMART, nivelul veniturilor SMART 

din contractul de mentenanță ce urmează a fi încasate pentru 2019 este fundamentat 

pe ipoteza trendului ultimelor luni. La o medie lunară de aprox. 4,25 milioane de lei, 

reprezentând valoarea medie lunară a activităților de mentenanță pe care SMART 

este capabil să le presteze în prezent, în regim de constrângeri financiare și fără 

acces la surse noi de capital, rezultă că volumul de activitate de mentenanță pe care 

SMART l-ar putea desfășura în absența oricărei infuzii de capital este estimat la 

valoarea de aprox. 51 de milioane de lei. Diferența dintre valoarea de 67 de milioane 

de lei asumată de către conducerea SMART prin Programul de restructurare și 

valoarea de 51 de milioane de lei analizată de Transelectrica este justificată tocmai 

de incapacitatea SMART, în absența unei infuzii de capital, de a atinge nivelul 

necesar de activități de mentenanță datorită lipsei capitalului de lucru și a resurselor 

financiare necesare acoperirii deficitului de flux de numerar lunar. Un exercițiu 

financiar complet cu realizări de 67 de milioane de lei din mentenanță nu poate fi 

decât ulterior momentului aprobării de către toate organele statutare a infuziei de 

capital, la acest moment infuzia fiind doar o posibilitate și nu o certitudine. 
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IV. Analiza modalităților de implicare a Transelectrica în acțiunea de 

restructurare economico-financiară a activității SMART S.A. 

 

Situația financiară curentă a SMART SA 

Principalele elemente ce descriu situația financiară a SMART SA, așa cum rezultă din 

conținutul Programului de restructurare economico-financiară a activității, și care stau la 

baza prezentei analize  sunt următoarele: 

- începând cu 2015 SMART SA a înregistrat constant pierderi operaționale 

semnificative de aproximativ 27,7 milioane lei; 

- conducerile succesive ale SMART SA în perioada 2015 – 2018 au eșuat în 

reducerea costurilor operaționale până la un nivel sustenabil, iar acoperirea diferenței 

dintre cheltuieli și venituri s-a făcut prin trageri succesive din linia de credit ING; 

- în luna mai 2018, fără autorizarea Transelectrica și fără a se putea îndeplini condițiile 

minime de prudențialitate pentru o astfel de decizie, SMART SA s-a angajat față de 

ING că va obține din partea Transelectrica garantarea integrală a expunerilor sale din 

linia de credit; 

- Conducerea SMART SA nu a fost capabilă să renegocieze/refinanțeze împrumutul 

ING în cursul anului 2018, astfel încât în luna septembrie 2018 ING a blocat orice 

trageri noi din linia de credit;  

- până în luna noiembrie 2018, conducerile succesive ale SMART SA au fost 

incapabile să pregătească și să prezinte acționarilor un plan de reorganizare care să 

readucă societatea la un nivel de profitabilitate operațională; 

- din septembrie 2018 și până în prezent, prin pierderea accesului la trageri noi, 

SMART SA a acumulat datorii neplătite către furnizori în cuantum total de 9,4 

milioane de lei (din care cu scadența depășită 8,7 milioane de lei); 

- SMART SA datorează în prezent ING rambursarea tuturor tragerilor din linia de 

credit, în cuantum de 7,4 milioane de lei, scadența fiind extinsă pe perioade foarte 

scurte de bancă în ideea adoptării planului de reorganizare a societății; 

- pentru buna desfășurare a activităților curente angajate, SMART SA mai are nevoie 

de fonduri suplimentare de 7,2 milioane de lei, fonduri pe care nu le poate susține 

din veniturile proprii curente; 

- SMART SA are în prezent pierderi operaționale curente (diferența între veniturile 

încasate efectiv și cheltuielile făcute efectiv în fiecare lună) de aprox. 428.000 lei în 

fiecare lună. 

- la propunerea conducerii SMART SA, pe 28.03.2019 acționarii (Transelectrica și 

statul român, prin Ministerul Economiei) au aprobat un plan de reorganizare ce are 

următoarele elemente principale: 

o o injecție de capital de 24 de milioane de lei, 

o o proiecție de venituri de 67 de milioane de lei pe an 

o o reducere a nivelului de cheltuieli anuale cu aprox. 10 milioane de lei, ca 

efect al aplicării unui mix de măsuri din planul de reorganizare, până la un 

total de aprox. 60 de milioane de lei anual, 

o un profit cumulat pe 5 ani de 4,3 milioane de lei, arătând echilibrarea 

rezultatului operațional în urma aplicării planului de reorganizare.  
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Evaluarea proiectelor SMART 

În scopul diversificării activității, conducerea SMART a luat decizia în cursul ultimilor ani să 

încerce să se implice, pe lângă activitatea sa principală pentru care a fost înființat (prestarea 

de servicii de mentenanță în beneficiul Transelectrica) și în derularea unor proiecte de 

investiții. 

În acest sens, SMART a participat în calitate de ofertant în cadrul mai multor proceduri 

competitive de achiziție ce au fost demarate de către Transelectrica având ca obiect 

execuția de lucrări de retehnologizare în stațiile de transformare Dumbrava, Arefu și Râureni 

(denumite în continuare proiectele Dumbrava, Arefu, respectiv Râureni). 

În raport cu evaluarea proiectelor, în scopul stabilirii șanselor de succes și a randamentului 

financiar al fiecărui proiect în parte, trebuie făcute următoarele precizări: 

 în fiecare dintre cele trei contracte în parte, în conformitate cu documentația de 

atribuire standard folosită de Transelectrica în ultimii ani la execuția de lucrări de 

retehnologizare, schema de plată asumată este următoarea: 30% avans la 

demararea contractului (doar pentru partea din contract reprezentată de 

echipamente și lucrări), 60% la montaj (pentru echipamente) ori la finalizarea 

execuției (pentru lucrări), 5% la punerea în funcțiune a stației și 5% la expirarea 

perioadei de garanție; 

 în situația în care SMART și-a asumat față de proprii furnizori și subcontractori o altă 

schemă de plată, care presupune obligația de achitare a unor sume de bani mai 

înainte de momentul la care Transelectrica este obligată să achite corespunzător 

partea respectivă din prețul contractului creează premizele unui flux de numerar 

negativ la nivelul contractului, lucru ce se traduce în practică prin faptul că, temporar, 

SMART trebuie să facă rost din alte surse (fără legătură cu plățile Transelectrica în 

contract) a unor sume de bani, pe care să le achite furnizorilor/subcontractanților la 

momentul trecut în contractele cu aceștia, urmând a aștepta trecerea perioadei de 

timp necesară pentru a-și ”recupera” aceste sume din încasările aferente facturilor 

din contractul cu Transelectrica; 

 eșecul SMART de a obține surse de fonduri din afara contractului cu Transelectrica 

și de a plăti la scadență proprii furnizori/subcontractori dă dreptul acestora să 

stopeze la momentul scadenței prestația blocând astfel continuarea derulării 

proiectului și implicit atingerea datei la care Transelectrica să poată avea dreptul 

contractual de a recepționa și face plățile asumate. 

Rentabilitatea financiară actualizată a fiecăruia dintre cele trei proiecte este prezentată 

în tabelele următoare: 

Proiectul DUMBRAVA  

(Estimare intarziere finalizare – 270 de zile) 

NR. 

CRT 

DENUMIRE VALOARE 

(lei) 

% din val. 

contractului 

1 TOTAL PREȚ CONTRACT 20,500,000 100.00% 
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2 CHELTUIELI NEPREVAZUTE 674,081 3.29% 

3 TOTAL CONTRACT VALOARE RAMASA  (3=1-2) 19,825,919 96.71% 

4 TOTAL ECHIPAMENTE SI SUBCONTRACTANTI  17,996,502 87.79% 

5 VALOARE PARTE REALIZATA DE SMART (5=3-

4) 

1,829,417 8.92% 

6 VALOARE MATERIALE DIVERSE – ESTIMAT  630,000 3.07% 

7 VALOARE PROFIT OPERATIONAL CONTRACT 

(7=5-6) 

1,199,417 5.85% 

8 Cost emitere Garantie Buna Executie 63,166 0.31% 

9 Cost emitere Garantie Returnare Avans 225,904 1.10% 

10 Cost asigurare lucrari constructii 6,730 0.03% 

 11 Penalitati intarziere (nr. zile intarziere =270 * 0,02% 

* valoare contract fara neprevazute) 

 1,070,599  5.22% 

12 RENTABILITATE FINANCIARĂ PROIECT (12=7-8-

9-10-11) 

-166,982 lei -0,81% 

 

Proiectul AREFU  

(Estimare intarziere finalizare – 540 de zile) 

NR. 

CRT 

DENUMIRE VALOARE % din val. 

contractului 

1 TOTAL PREȚ CONTRACT 24,171,705 100.00% 

2 CHELTUIELI NEPREVAZUTE 1,823,604 7.54% 

3 TOTAL CONTRACT VALOARE RAMASA  (3=1-2) 22,348,101 92.46% 

4 TOTAL ECHIPAMENTE SI SUBCONTRACTANTI 19,638,283 81.24% 

5 VALOARE PARTE REALIZATA DE SMART (5=3-4) 2,709,818 11.21% 

6 VALOARE MATERIALE DIVERSE  - ESTIMAT 1,350,000 5.59% 

7 VALOARE PROFIT OPERATIONAL CONTRACT 

(7=5-6) 

1,359,818 5.63% 

8 Cost emitere Garantie Buna Executie 89,500 0.37% 
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9 Cost emitere Garantie Returnare Avans 251,785 1.04% 

10 Penalitati intarziere (nr. zile intarziere =540 * 0,02% 

* valoare contract fara neprevazute) 

2,413,594 9.98% 

11 RENTABILITATE FINANCIARĂ PROIECT (11=7-8-

9-10) 

-1,395,061 -5.76% 

 

Proiectul RÂURENI  

(Estimare intarziere finalizare – 450 de zile) 

NR. 

CRT 

DENUMIRE VALOARE % din val. 

contractului 

1 TOTAL PREȚ CONTRACT 16,856,207 100.00% 

2 CHELTUIELI NEPREVAZUTE 624,905 3.71% 

3 TOTAL CONTRACT VALOARE RAMASA  (3=1-2) 16,231,302 96.29% 

4 TOTAL ECHIPAMENTE SI SUBCONTRACTANTI 14,134,639 83.85% 

5 VALOARE PARTE REALIZATA DE SMART (5=3-

4) 

2,096,663 12.44% 

6 VALOARE MATERIALE DIVERSE  - ESTIMAT 1,000,000 5.94% 

7 VALOARE PROFIT OPERATIONAL CONTRACT 

(7=5-6) 

1,096,663 6.51% 

8 Cost emitere Garantie Buna Executie 75,726 0.45% 

9 Cost emitere Garantie Returnare Avans 154,827 0.92% 

10 Asigurare lucrari constructii 15,052 0.09% 

 11 Penalitati intarziere (nr. zile intarziere =450 * 0,02% 

* valoare contract fara neprevazute) 

 1,460,817  8.66% 

12 RENTABILITATE FINANCIARĂ PROIECT (12=7-8-

9-10-11) 

-609,759 -3.61% 

 

Riscurile specifice în derularea proiectelor: 

 extinderea duratei de întârziere în finalizarea proiectelor din orice cauză; 

 blocarea execuției contractului de către orice furnizor/subcontractor care are o 

creanță certă lichidă și exigibilă; 
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 incapacitatea SMART de a identifica/înlocui furnizori/subcontractanți pentru părți din 

contracte pe care nu le poate executa cu forțe proprii, în situația în care aceștia nu 

există în prezent ori în situația în care aceștia dispar în perioada următoare din orice 

cauză (insolvență, abandon contract, reziliere etc.); 

 majorarea costurilor SMART legate de execuția contractelor, fie din motive 

imputabile SMART, fie din motive ce dau dreptul partenerilor contractuali de a 

beneficia de majorări de preț ori din motive care fac imposibilă continuarea 

prestațiilor în condițiile de preț existente. 

În concluzie, toate cele trei proiecte au intrat deja în stadiul de rentabilitate financiară 

negativă, orice eveniment cu impact negativ ce se materializează în perioada următoare 

urmând a afecta negativ și mai mult indicatorii de rentabilitate ai proiectului. În aceste 

condiții, șansele de succes ale celor trei proiecte sunt foarte mici și întârzierile acumulate 

deja ori ce se vor adăuga în perioada următoare sunt de natură să prejudicieze în mod grav 

angajamentele asumate de către Transelectrica prin Programul Anual de Investiții, cu 

încălcarea obligațiilor asumate față de Autoritatea Naționale de Reglementare în domeniul 

Energiei. 

Constrângeri decizionale ale Transelectrica 

În scopul corectei fundamentări a  procesului de analiză și alegere a măsurii optime de 

intervenție pentru soluționarea situației SMART SA, Transelectrica trebuie să țină cont de 

următoarele constrângeri rezultate atât din cadrul legislativ aplicabil, cât și din specificul 

activităților legate de buna funcționare a Sistemului Electroenergetic Național: 

1. este imperios necesară pentru siguranța în funcționare a Sistemului 

Electroenergetic Național ca activitatea de mentenanță să aibă un caracter de 

continuitate (atât în componenta sa programatică, periodică, de control și 

inspecție a instalațiilor, denumită mentenanță preventivă, cât și în componenta 

sa excepțională, de intervenție rapidă în scop de remediere a efectelor rezultate 

din accidente și defecțiuni, denumită mentenanță corectivă); 

2. consecința financiară directă a nerespectării planului anual de activități de 

mentenanță este sancționarea Transelectrica cu amendă în cuantum de 5% din 

cifra de afaceri (valoarea amenzii fiind astfel aprox. 134 milioane de lei), în 

conformitate cu prevederile art. 194 pct. 42 și art. 195 alin.(1) lit. e) din Legea nr. 

123/2012 a energiei; 

3. din practica anilor anteriori, se consideră că Transelectrica și-a încălcat obligația 

de realizare a planului anual de activități de mentenanță dacă valoarea totală a 

acestora este mai mică decât 75% din valoarea anuală asumată, ceea ce s-ar 

traduce în practică prin stoparea activităților de mentenanță pentru o perioadă 

cumulată mai mare de 90 de zile; 

4. acordarea de către Transelectrica a unei finanțări rambursabile către 

SMART SA încalcă condițiile de economicitate și eficacitate a actului 

managerial, în condițiile în care Programul de restructurare economico-

financiară a activității asumat de directorul general și de către Consiliul de 

administrație al societății arată în mod indubitabil că Smart nu are capacitatea 

de a rambursa nici cele 7,2 milioane de lei datorate în prezent ING, nici o 

eventuală finanțare nouă (indiferent de cuantumul acesteia) acordată de 

Transelectrica ori de altă entitate și nu va avea această capacitate nici în 
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următorii 5 ani, chiar dacă implementează toate măsurile de reducere a 

cheltuielilor propuse. 

În concluzie, pentru fundamentarea măsurilor sale, Transelectrica trebuie să țină cont că 

orice scenariu care ar avea ca și efect blocarea activității curente a SMART SA pentru o 

perioadă mai mare de 90 de zile va atrage în mod inevitabil în sarcina directă a 

Transelectrica o consecință financiară negativă de aprox. 134 milioane de lei, sub forma 

amenzii aplicate de ANRE.  

Riscuri identificate 

 Programul de restructurare economico-financiară a activității SMART SA (în forma 

aprobată de către acționarii acesteia) să fie implementat cu întârziere sau măsurile 

de reducere a cheltuielilor să fie implementate doar parțial; 

 tergiversarea adoptării măsurilor necesare implementării Programului de 

restructurare economico-financiară a activității SMART SA (în forma aprobată de 

către acționarii acesteia) de către Directorul General si/sau Consiliul de administrație 

al Smart; 

 valoarea injecției de capital să fie insuficientă având în vedere perioada de timp  

scursă până la îndeplinirea formalităților și disponibilizarea sumelor în conturile 

filialei;  

 ING Bank să nu mai prelungească facilitatea iar Smart să fie în situația de a nu mai 

putea să onoreze plata salariilor și a obligațiilor curente; 

 deschiderea procedurii insolvenței anterior implementării programului de 

restructurare economico-financiară a activității SMART SA (în forma aprobată de 

către acționarii acesteia); 

 întârzieri ale procesului si diligențelor necesare pentru realizarea infuziei de capital; 

 apariția oricăror evenimente imprevizibile care au ca și consecință nerespectarea 

termenelor. 

A. Analiza scenariilor de lucru ce nu presupun restructurare prin injecția de capital 

A1. Scenariul Status-quo 

Descriere: Scenariul Statu-quo înseamnă continuarea activității SMART SA fără 

modificări semnificative în cadrul contractual existent, fără atrageri de fonduri noi ori 

deblocări de fonduri existente și fără demararea procedurii de insolvență. 

 

Avantaje: 

o acționarii Transelectrica nu trebuie să își asume o decizie de angajare de 

resurse financiare în raport cu SMART SA, banii respectivi urmând a fi utilizați 

în orice alte scopuri productive (inclusiv, spre exemplu, în plasarea în 

instrumente  financiare cu randament minim garantat); 

o datorită costurilor (financiare și temporale) ridicate pe care o procedură de 

insolvență le atrage, principalii creditori ai SMART SA sunt interesați să 

continue să amâne decizia de executare silită (ori deschidere a insolvenței) a 

SMART SA, în speranța identificării unei soluții de remediere a situației 

financiare a societății care să le asigure recuperarea rapidă a creanțelor; 

Dezavantaje/Riscuri: 

o nivelul actual al datoriilor SMART SA scadente este nesustenabil, neplata 

acestora făcând iminentă blocarea completă a activităților societății; 
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o cu fiecare lună crește numărul creditorilor SMART SA care sunt în poziția de 

a demara insolvența și implicit cresc șansele ca unul dintre aceștia să renunțe 

la intenția de a aștepta aplicarea unei soluții de redresare și să se adreseze 

instanței; 

o dacă aplicarea acestui scenariu va avea ca urmare forțată intrarea în 

insolvență sau injecția de capital, tot acest interval de timp dintre prezent și 

momentul adoptării unor măsuri drastice nu face decât să slăbească și mai 

mult poziția financiară a SMART SA. 

o în situația în care, indiferent de motivele procedurale, se ajunge la o 

oprire/întârziere a activității de mentenanță de cel puțin 90 de zile atunci 

pentru Transelectrica devine certă nerealizarea într-un grad semnificativ a 

programului anual de mentenanță, cu consecința sancționării cu amenda de 

aprox. 134 de milioane de lei. 

 

A2. Scenariul Insolvență 

Descriere: Scenariul Insolvență înseamnă intrarea în perioada imediat următoare a 

Smart în procedura de insolvență.  

 

Niciunul dintre organele statutare ale Transelectrica nu are competența legală de a 

declanșa o eventuală procedură de insolvență a SMART SA, în baza Legii 85/2014 

privind procedurile de prevenire a insolvenței și de insolvență, indiferent de gravitatea 

situației economico-financiare a SMART SA. 

 

În ipoteza deschiderii procedurii de insolvență: 

 

Etape principale (cu termene minimale):  

o introducerea cererii deschidere a procedurii de insolvență. Entitățile care pot 

solicita deschiderea în acest moment sunt: fie Consiliul de administrație al 

SMART SA în aplicarea obligației legale prevăzute la art. 66 din Legea 

insolvenței nr. 85/2014, fie oricare dintre cei 12 furnizori cu o datorie în 

cuantum de cel puțin 40.000 de lei și care este scadentă de mai mult de 60 

de zile (T0); 

o numirea administratorului judiciar (care preia administrarea societății de la 

Consiliul de administrație, acesta încetându-și activitatea) (T0+10 zile); 

o întocmirea Tabelului preliminar de creanțe (care conține toate creanțele 

născute anterior deschiderii procedurii (T0+65 zile); 

o convocare prima ședință adunare creditori și numire comitet creditori (T0+70 

zile); 

o denunțare de către administratorul judiciar a acelor contracte a căror 

continuare afectează negativ rezultatele financiare ale societății (T0+90 zile); 

o aprobare Tabel definitiv de creanțe (T0+90 zile); 

o aprobarea Planului de reorganizare în insolvență (T0+155 zile). 

 

Avantaje: 

o suspendarea pe perioada procedurii a oricăror executări silite (inclusiv blocări 

de conturi) și a oricăror acțiuni în instanță împotriva SMART SA ce au ca 

obiect creanțe născute anterior deschiderii procedurii; 
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o administratorul judiciar poate înceta orice contract a cărui continuare 

afectează negativ situația financiară, inclusiv contractele de investiții cu 

Transelectrica, contractele cu furnizorii ce susțin contractele de investiții, și 

anumite contracte individuale de muncă (personal neproductiv direct); 

o SMART SA poate continua să desfășoare activitatea de bază, aferentă 

contractului de mentenanță cu Transelectrica; 

o în urma aprobării Planului de reorganizare în insolvență, este posibilă 

reducerea semnificativă a debitelor restante ale SMART SA, cu consecința 

îmbunătățirii rezultatelor sale financiare. 

Dezavantaje/Riscuri: 

o procedura de insolvență permite apariția multor evenimente procedurale 

(intervenții, contestații, cereri către administratorul judiciar ori către 

judecătorul sindic) care întârzie foarte mult termenele de implementare a 

etapelor; 

o chiar dacă toate debitele restante ale SMART SA sunt înghețate prin efectul 

deschiderii insolvenței (nici ING nici furnizorii cu creanțe scadente neputând 

să-și satisfacă pretențiile în interiorul etapei de observație de până la 

aprobarea Planului), în fiecare lună SMART SA continuă să înregistreze o 

pierdere operațională semnificativă; 

o infuziile de capital de orice natură sunt mult mai greu de implementat în 

cadrul procedurii de insolvență (necesită nu doar acordul finanțatorului și al 

directorului general al SMART SA, ci în egală măsură și pe cel al 

administratorului judiciar, comitetului creditorilor și al judecătorului sindic, 

simplu exercițiu de armonizare a tuturor acestor poziții presupunând în 

practică multe luni de zile de pregătiri și negocieri); 

o există un risc semnificativ ca absența resurselor financiare de tip capital de 

lucru la care se adaugă în fiecare lună pierderea operațională netă să 

conducă la situația în care veniturile curente nu mai sunt suficiente pentru 

plata personalului iar acesta, în procent semnificativ, părăsește societatea 

sau oprește activitatea. Acest risc are o probabilitate foarte mare de realizare 

cel mai târziu la sfârșitul lui 2019, când odată cu intrarea în lunile de iarnă 

activitățile de mentenanță curente se reduc la un nivel mic, datorită condițiilor 

climatice, iar veniturile aferente acestora sunt substanțial mai mici decât 

nivelul cheltuielilor curente; 

o în situația în care, indiferent de motivele procedurale, se ajunge la o 

oprire/întârziere a activității de mentenanță de cel puțin 90 de zile atunci 

pentru Transelectrica devine certă nerealizarea într-un grad semnificativ a 

programului anual de mentenanță, cu consecința sancționării cu amenda de 

aprox. 134 de milioane de lei. 

 

A3. Scenariul Fuziune prin absorbție 

Descriere: Scenariul Fuziune prin absorbție înseamnă realizarea tuturor demersurilor 

necesare pentru realizarea unei fuziuni prin absorbție între Transelectrica și SMART 

SA. Ca efect al fuziunii, SMART SA urmează a fi dizolvată fără a intra în lichidare şi 

se transferă toate activele şi pasivele SMART SA către Transelectrica, iar acționarii 

SMART SA vor primi noi acțiuni Transelectrica, în raport de evaluarea Smart. 

 

Etape principale (cu termene minimale): 
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o contractarea de către Transelectrica a unor servicii de expertiză/evaluare în 

scopul determinării valorii de piață a Smart, pentru determinarea modului de 

repartizare a acțiunilor rezultate în urma fuziunii între acționarii Transelectrica 

și acționarii Smart (T0 + 120 zile) 

o întocmirea de către experți a raportului de evaluare și a oricăror alte proiecte 

de documente necesare fuziunii prin absorbție (T0 + 180 zile) 

o întocmirea și publicarea în Monitorul Oficial a proiectului de fuziune de către 

Consiliul de administrație al Smart și Directoratul Transelectrica, proiect care 

să conțină inclusiv regulile de repartizare a acțiunilor Transelectrica pe care 

urmează a le dobândi statul român ca efect al fuziunii (T0 + 190 zile) 

o depunerea de către orice creditor interesat a cererii de opoziție la fuziune (T0 

+ 220 zile) 

o obținerea hotărârii judecătorești prin care se soluționează cererea de opoziție 

(toate celelalte termene se prelungesc automat cu termenul de soluționare 

definitivă a cererii, aprox. 1 an); 

o avizarea de către Autoritatea de Supraveghere Financiară a proiectului de 

fuziune (T0 + 250 zile); 

o aprobarea de către adunările generale ale Transelectrica și Smart a 

modificărilor actului constitutiv privind fuziunea prin absorbție (T0 + 290 zile) 

o acționarii Transelectrica care nu au fost de acord cu fuziunea au dreptul de a 

se retrage din societate și de a solicita cumpărarea acțiunilor lor de către 

Transelectrica (T1 + 320 zile). 

 

Avantaje: 

o acționarii Transelectrica nu trebuie să își asume o decizie de angajare de 

resurse financiare în raport cu SMART SA, banii respectivi urmând a fi utilizați 

în orice alte scopuri productive (inclusiv, spre exemplu, în plasarea în 

instrumente  financiare cu randament minim garantat); 

Dezavantaje/Riscuri: 

o durata de implementare extrem de mare; 

o Transelectrica își asumă intergal toate obligațiile contractuale și financiare pe 

care SMART SA le are la momentul fuziunii, indiferent de rentabilitatea și 

utilitatea raporturilor juridice în cauză, inclusiv în ceea ce privește relațiile cu 

furnizorii și angajații SMART SA. 

o nivelul actual al datoriilor SMART SA scadente este nesustenabil, neplata 

acestora făcând iminentă blocarea completă a activităților societății; 

o cu fiecare lună crește numărul creditorilor SMART SA care sunt în poziția de 

a demara insolvența și implicit cresc șansele ca unul dintre aceștia să renunțe 

la intenția de a aștepta aplicarea unei soluții de redresare și să se adreseze 

instanței; 

o dacă aplicarea acestui scenariu va avea ca urmare forțată intrarea în 

insolvență sau injecția de capital, tot acest interval de timp dintre prezent și 

momentul adoptării unor măsuri drastice nu face decât să slăbească și mai 

mult poziția financiară a SMART SA; 

o în situația în care, indiferent de motivele procedurale, se ajunge la o 

oprire/întârziere a activității de mentenanță de cel puțin 90 de zile atunci 

pentru Transelectrica devine certă nerealizarea într-un grad semnificativ a 
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programului anual de mentenanță, cu consecința sancționării cu amenda de 

aprox. 134 de milioane de lei. 

 

A4. Scenariul Internalizare 

Descriere: Scenariul Internalizare înseamnă angajarea de către Transelectrica a 

tuturor resurselor umane necesare pentru realizarea integrală cu forțe proprii a 

activității de mentenanță ce s-a făcut până acum cu SMART SA, precum și 

dobândirea echipamentelor și utilajelor necesare în acest scop. 

 

Etape principale (cu termene minimale): 

o întocmirea către Transelectrica a unei analize tehnice în scopul determinării 

estimării echipamentelor, utilajelor, și a numărului și expertizei de personal 

direct productiv necesar realizării cu forțe proprii a activităților de mentenanță 

(T0 + 30 zile); 

o adoptarea deciziei Transelectrica de rectificare a actelor (buget, organigramă, 

fond personal, plan achiziții etc.) în scopul internalizării activității de 

mentenanță (T0 + 60 zile); 

o declanșarea de către Transelectrica a procedurilor de scoatere la concurs a 

tuturor posturilor nou-înființate la nivel național destinate angajării 

personalului direct productiv ce urmează a realiza efectiv activitatea de 

mentenanță (T0 + 120 zile); 

o organizarea de către Transelectrica a procedurilor interne și a acțiunilor de 

pregătire/instruire a personalului în scopul asumării efectuării activității de 

mentenanță prin forțe proprii (T0 + 150 zile); 

o obținerea de către Transelectrica a certificărilor/autorizărilor speciale 

necesare pentru îndeplinirea efectivă a activităților de mentenanță (T0 + 180 

zile); 

o contractarea de către Transelectrica a achiziției de echipamente/utilaje 

necesare realizării prin forțe proprii a activității de mentenanță (T0 + 180 zile); 

o rezilierea contractului de mentenanță cu SMART SA (T0 + 180 zile). 

 

Avantaje: 

o acționarii Transelectrica nu trebuie să își asume o decizie de angajare de 

resurse financiare în raport cu SMART SA, banii respectivi urmând a fi utilizați 

în alte scopuri, inclusiv pentru achiziția echipamentelor/utilajelor necesare și 

pentru creșterea fondului de salarii al Transelectrica pentru plata personalului 

nou-angajat în vederea realizării activității de mentenanță; 

Dezavantaje/Riscuri: 

o durata de implementare mare; 

o la finalul internalizării SMART SA nu are altă opțiune decât falimentul; 

o nivelul actual al datoriilor SMART SA scadente este nesustenabil, neplata 

acestora făcând iminentă blocarea completă a activităților societății; 

o cu fiecare lună crește numărul creditorilor SMART SA care sunt în poziția de 

a demara insolvența și implicit cresc șansele ca unul dintre aceștia să renunțe 

la intenția de a aștepta aplicarea unei soluții de redresare și să se adreseze 

instanței; 

o dacă aplicarea acestui scenariu va avea ca urmare forțată intrarea în 

insolvență sau injecția de capital, tot acest interval de timp dintre prezent și 
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momentul adoptării unor măsuri drastice nu face decât să slăbească și mai 

mult poziția financiară a SMART SA; 

o în situația în care, indiferent de motivele procedurale, se ajunge la o 

oprire/întârziere a activității de mentenanță de cel puțin 90 de zile atunci 

pentru Transelectrica devine certă nerealizarea într-un grad semnificativ a 

programului anual de mentenanță, cu consecința sancționării cu amenda de 

aprox. 134 de milioane de lei. 

 

B. Analiza scenariilor de lucru ce presupun restructurare prin injecția de capital 

B1. Scenariul Acordare Împrumut pentru Restructurare 

Descriere: Scenariul Acordare Împrumut pentru Restructurare înseamnă acordarea 

de către Transelectrica către SMART SA a unui împrumut care să acopere toate 

expunerile financiare scadente ale acesteia, în condiții care să asigure continuarea 

activității de către Smart pe perioada implementării restructurării. 

 

Etape principale (cu termene minimale): 

o negocierea de către conducerile executive ale Transelectrica și SMART SA a 

condițiilor de acordare a împrumutului (în special în ce privește termenul de 

rambursare, dobânda și structura de garanții ce poate fi constituită de 

SMART SA în favoarea Transelectrica) (T0 + 30 zile); 

o realizarea raportului de evaluare a bunurilor SMART SA mobile și imobile 

asupra cărora urmează a se constitui garanție de rambursare a împrumutului 

(valoarea de piață a acestora fiind în mod previzibil semnificativ mai mică 

decât valoarea de inventar prezentată de societate) (T0 + 60 zile); 

o convocarea de către Directoratul Transelectrica a AGA Transelectrica în 

scopul acordării împrumutului către SMART SA (T0 + 60 zile);  

o convocarea de către Consiliul de administrație Smart a AGA SMART SA în 

scopul obținerii împrumutului de către Smart (T0 + 65 zile);  

o aprobarea adunării generale a acționarilor Transelectrica în scopul acordării 

împrumutului către SMART SA (T0 + 90 zile); 

o aprobarea adunării generale a acționarilor SMART SA în scopul obținerii 

împrumutului de către Smart (T0 + 95 zile); 

o semnarea contractului de împrumut între Transelectrica și SMART SA și plata 

efectivă a sumei către Smart (T0 + 95 zile). 

 

Avantaje: 

o perioada relativ scurtă de implementare;  

Dezavantaje/Riscuri: 

o acordarea unei finanțări rambursabile către un insolvent care, chiar în situația 

implementării unui program de reducere semnificativă a cheltuielilor, nu are și 

nu va avea capacitatea de a rambursa la scadență suma împrumutată(așa 

cum acest lucru este demonstrat deja în proiecțiile financiare asumate de 

către directorul general și Consiliul de administrație al SMART SA) reprezintă 

o decizie managerială ce încalcă condițiile de economicitate și eficacitate; 

o dacă aplicarea acestui scenariu va avea ca urmare intrarea în insolvență a 

SMART SA anterior semnării contractului de împrumut, durata întregului 
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proces va fi în mod inevitabil mult întârziată de aplicarea formalităților 

specifice procedurii de insolvență, cu riscul blocării activității SMART SA. 

 

B2. Scenariul Garantare Împrumut pentru Restructurare 

Descriere: Scenariul Garantare Împrumut pentru Restructurare înseamnă garantarea 

de către Transelectrica a împrumutului ING și definirea modalității de recuperare de 

la SMART SA a sumelor executate de către ING în contul garanției, în condiții care 

să asigure continuarea activității de către SMART SA pe perioada implementării 

restructurării. Pentru ca Transelectrica să poată emite în mod justificat o scrisoare de 

garanție în beneficiul SMART SA este obligatoriu ca, anterior emiterii, să se 

negocieze și să se încheie între Transelectrica și SMART SA un act juridic care să 

prevadă detaliat obligațiile asumate de SMART SA în situația în care ING va executa 

scrisoarea de garanție, în special obligațiile referitoare la termenul de rambursare 

către Transelectrica a sumei executate de ING, a costurilor pe perioada rambursării, 

precum și structura de garanții acordate de către SMART SA în favoarea 

Transelectrica pentru a se susține obligația de returnare a sumei executate. Acest 

act juridic anterior emiterii scrisorii de garanție are caracterul juridic al unui contract 

de împrumut afectat de condiția suspensivă a executării scrisorii de garanție de către 

bancă, și aprobarea sa trebuie să urmeze regulile legale și statutare aplicabile 

contractelor de împrumut (aprobarea AGA Transelectrica) 

 

Etape principale (cu termene minimale): 

o negocierea de către conducerile executive ale Transelectrica și SMART SA a 

condițiilor actului juridic bilateral ce va sta la baza emiterii viitoare a scrisorii 

de garanție (în special în ce privește obligațiile asumate de SMART SA în 

situația în care ING va executa scrisoarea de garanței: termenul de 

rambursare de către SMART SA a sumei executate, dobânda/costul și 

structura de garanții ce poate fi constituită de SMART SA în favoarea 

Transelectrica pentru a se asigura returnarea către Transelectrica a sumei 

executate) (T0 + 30 zile); 

o realizarea raportului de evaluare a bunurilor SMART SA mobile și imobile 

asupra cărora urmează a se constitui garanții de rambursare a împrumutului 

(valoarea de piață a acestora fiind în mod previzibil semnificativ mai mică 

decât valoarea de inventar prezentată de societate) (T0 + 60 zile); 

o convocarea de către Directoratul Transelectrica a AGA Transelectrica în 

scopul încheierii de către Transelectrica și Smart a unui act juridic de tipul 

contract de împrumut afectat de condiția suspensivă a executării scrisorii de 

garanție de către ING (T0 + 60 zile);  

o convocarea de către Consiliul de administrație SMART SA a AGA SMART SA 

în scopul încheierii de către Transelectrica și Smart a unui act juridic de tipul 

contract de împrumut afectat de condiția suspensivă a executării scrisorii de 

garanție de către ING (T0 + 65 zile);  

o aprobarea adunării generale a acționarilor Transelectrica în scopul încheierii 

de către Transelectrica și SMART SA a unui act juridic de tipul contract de 

împrumut afectat de condiția suspensivă a executării scrisorii de garanție de 

către ING (T0 + 90 zile); 

o aprobarea adunării generale a acționarilor SMART SA în scopul încheierii de 

către Transelectrica și SMART SA a unui act juridic de tipul contract de 
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împrumut afectat de condiția suspensivă a executării scrisorii de garanție de 

către ING (T0 + 95 zile); 

o semnarea contractului de împrumut între Transelectrica și SMART SA și 

emiterea scrisorii de garanție de către Transelectrica (T0 + 95 zile). 

 

Avantaje: 

o perioada relativ scurtă de implementare;  

Dezavantaje/Riscuri: 

o emiterea de către Transelectrica a unei scrisori de garanție a plății de către 

SMART SA a creditului ING este un împrumut mascat, deoarece SMART SA, 

chiar în situația implementării unui program de reducere semnificativă a 

cheltuielilor, nu are și nu va avea capacitatea de a rambursa la scadență 

suma împrumutată de la ING (așa cum acest lucru este demonstrat deja în 

proiecțiile financiare asumate de către directorul general și Consiliul de 

administrație al SMART SA), execuția scrisorii nefiind incertă și dependentă 

de factori imprevizibili ci, dimpotrivă, fiind inevitabilă. Prin urmare emiterea de 

către Transelectrica a unei scrisori de garanție în favoarea ING reprezintă o 

decizie managerială ce încalcă condițiile de economicitate și eficacitate; 

o dacă aplicarea acestui scenariu va avea ca urmare intrarea în insolvență a 

SMART SA anterior semnării contractului de împrumut, durata întregului 

proces va fi în mod inevitabil mult întârziată de aplicarea formalităților 

specifice procedurii de insolvență, cu riscul blocării activității SMART SA. 

 

B3. Scenariul Majorare de capital pentru Restructurare 

Descriere: Scenariul Majorare de capital pentru Restructurare înseamnă subscrierea 

de către Transelectrica a unei majorări de capital la SMART SA, sumele obținute din 

majorare urmând să acopere toate expunerile financiare scadente ale acesteia, în 

condiții care să asigure continuarea activității de către SMART SA pe perioada 

implementării restructurării. 

 

Etape principale (cu termene minimale): 

o convocarea de către conducerea executivă a Transelectrica a adunării 

generale a acționarilor Transelectrica având pe ordinea de zi aprobarea 

participării Transelectrica la o majorare de capital social la SMART SA în 

cuantum de 24 de milioane de lei (T0); 

o convocarea de către Consiliul de administrație SMART SA a adunării 

generale a acționarilor societății având pe ordinea de zi aprobarea majorării 

capitalului social al SMART SA cu suma de 24 de milioane de lei (T0 + 5 

zile);  

o aprobarea de către adunarea generală a acționarilor Transelectrica a 

participării Transelectrica la o majorare de capital social la SMART SA în 

cuantum de 24 de milioane de lei (T0 + 30 zile); 

o aprobarea de către AGA SMART SA a majorării capitalului social al SMART 

SA cu suma de 24 de milioane de lei (T0 + 35 zile); 

o publicare Monitorul Oficial (T0 + 65 zile); 

o subscrierea de către acționar/acționari a noilor acțiuni aferente majorării și 

vărsarea efectivă a sumei de 24 de milioane de lei, în contul majorării de 

capital social al Smart SA (T0 + 95 zile). 
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Avantaje: 

o perioada relativ scurtă de implementare;  

o asigurarea redresării financiare a SMART SA prin eliminarea stării de 

insolvabilitate pe termen mediu, astfel încât SMART SA să atingă 

profitabilitate operațională prin implementarea Programului de restructurare 

economico-financiară a activității. 

Dezavantaje/Riscuri: 

o Transelectrica nu va încasa sub formă de dividende în următorii 5 ani decât 

maxim 4,3 milioane de lei și, prin urmare sumele utilizate pentru majorarea 

capitalului social al SMART SA nu vor fi recuperate din profitul SMART SA în 

acest interval, chiar dacă Programul de restructurare economico-financiară a 

activității SMART SA (în forma aprobată de către acționarii acesteia) este 

implementat cu succes; 

o dacă aplicarea acestui scenariu va avea ca urmare intrarea în insolvență a 

SMART SA anterior aprobării de către AGA Smart a majorării de capital, 

durata întregului proces va fi în mod inevitabil mult întârziată de aplicarea 

formalităților specifice procedurii de insolvență, cu riscul blocării activității 

SMART SA. 

Concluzie 

În baza tuturor elementelor prezentate anterior, considerăm că modalitatea optimă de 

soluționare a situației financiare precare a SMART SA este adoptarea de către 

Transelectrica a tuturor măsurilor necesare pentru realizarea rapidă a unei injecții de capital 

la SMART SA în cuantum de 24 de milioane de lei, sub forma unei majorări de capital, ca 

bază pentru implementarea Programului de restructurare economico-financiară a activității, 

și supravegherea constantă și în detaliu asupra modului în care acesta este realizat de către 

conducerea executivă a societății precum și a efectelor implementării asupra rezultatelor 

financiare ale SMART SA. 
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V. Propunere 

Actul constitutiv în vigoare al Companiei prevede în art.14 alin.(3) următoarele: 

„(3) Pe lângă competenţele şi atribuţiile menţionate în alin. (2) de mai sus sau de lege, 

adunarea generală extraordinară a acţionarilor hotărăşte asupra următoarelor aspecte: 

b) constituirea sau participarea la constituirea unor entități cu personalitate juridică 
distinctă, cu scop patrimonial sau nepatrimonial, precum și participarea la capitalul 
social al altor societăţi; (...). 

 

 

În temeiul art.14 alin.(3) lit. b) din Actul Constitutiv în vigoare al Companiei, supunem 

aprobării Adunări Generale Extraordinare a Acționarilor participarea Companiei la 

majorarea capitalului social al Societății pentru Servicii de Mentenanță a Rețelei 

Electrice de Transport „Smart SA” - SA, filială a Companiei, cu un aport în numerar în 

valoare maximă de 24.000.000 lei. 
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